

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
Dr. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Főispánfogdásás Biharvármegyében.

— Beöthy László fölmentése. —

Érdekes hír érkezik Budapestről. Míg más vármegyék főispánjai himelnek-hámolnak, addig Beöthy László, Biharvármegye főispánja megmutatta, ha valaki komolyan akarja, nem lehet kötéllel főispáni székében visszatartani. Ugyanis Biharvármegye és Nagyvárad város főispánjának távozása befejezett dolog. E hét első napjaiban már megjelenik a hivatalos lapban a hír, mely Beöthy László végleges fölmentését fogja jelenteni. Beöthy ugyanis *kereken kijelentette az ügyvezető kormányelnökének és a belügyminiszternek, hogy semmi szín alatt nem hajlandó hivatalát tovább megtartani* s a minisztériumban több ízben megsürgette felmentését. Bizalmas körben állítólag Beöthy kijelentette, hogy főképpen azért óhajtja elhagyni helyét, mert tökéletesen megunta a mai áldatlan politikai állapotokat.

A múlt héten ismét megsürgette Beöthy László a felmentését s Kristóffy belügyminiszter ebben az ügyben kérette magához Rimler Károly polgármestert is, hogy a főispáni teendők végzését vállalja el. Rimler azonban a megtisztelő ajánlatot, — hír szerint meglehetősen határozott formában utasította vissza. Így aztán a Beöthy László felmentése pár nappal elodázódott. A főispáni teendőket valakinek el kell látnia. Ennélfogva megindult a főispán keresés. Valóságos hajsza volt ez Fejérváry és Kristóffy ur részéről, és ugyancsak nagy halom kosarat szedtek össze, míg végre került valaki a horogra. Ez a jelölt pedig nem volt más, mint ahogy a politikusok körében beszélték, a volt margittai képviselő, Örley Kálmán. A margittaiak még hozzá szerencsések is, mert a másik bukott jelöltjük, Feilitsch Artur báró is a legkomolyabban emlegetett nevek közé került.

A Hapták kormány Papp János volt magyarországi képviselőt, nyugalmazott vármegyei főjegyzőt is megakartá környékezni, de Papp János nem nagy hajlardóságot mutat a vasut igazgatói állásának feláldozására, néhány hónapi pünkössti királyságért.

Tehát megmaradt előtérben az Örley Kálmán neve, — aki valószínűen vállalkozni is fog a méltóságra, ha ugyan sikertelenek maradnak egy biharmegyei kormánypárti képviselővel folytatott tárgyalások.

A nevezett volt képviselő a legutóbbi választások alkalmával maradt kisebbségben, Biharvármegyében földbirtoka van és Tiszának egyik legkitar-tóbb hive, intimusa. Az illető urat hétfőre várják Budapestre és nem lehetetlen, hogy már kedden mint a Biharország főispánja tér vissza. Szóban forogtak még Bölönyi József és Szunyogh Szabolcs nevei is, azonban ezekkel egyelőre elhallgattak. Ugy lát-szik, hogy sikertelen maradt a zug-kormánynak a velük folytatott tárgyalása.

Politikai hireink.

Budapest, július 16.

Vörös László rendelete.

Budapesti tudósítónk telefonálja, hogy Vörös László kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendeletet adott ki, a melyben azt hangsúlyozza, hogy a törvényhatóságoknak ipari ügyeknél szükséges ugy az alsó, mint a felsőfokon az ipar és kereskedelmi körökkel való közvetlen érintkezés. A törvényhatóságok a következő ügyekben kérjék ki mindig az ipari fórumok véleményét:

Iparfejlesztési tervek előzetes megbeszélésénél;

Ipari szövetkezetek létesítésénél;

Háziipar fejlesztésénél;

Ipari és kereskedelmi szakoktatásnál.

Kivándorlás elleni ipari intézkedéseknél.

Csak főbb vonásokban jelzi a miniszter a követendő módszert, amelynek sikerében erősen bizik. Végül megemlíti a miniszter, hogy ha a hatóságoknak szükségük van ipari szakértőre, az iparfelügyelő mindig rendelkezésükre áll.

Alkotmányvédő törvényhatóságok.

Eddig a következő törvényhatóságok csatlakoztak szavazatukkal a nemzeti ellentálláshoz:

Vármegyék:

1. Borsod. 2. Pest-Pilis Solt Kiskun. 3. Jász-Nagykun-Szolnok. 4. Mosony. 5. Abauj-Torna. 6. Csanád. 7. Bács Bodrog. 8. Arad. 9. Veszprém. 10. Vas. 11. Sáros. 12. Ugocsa. 13. Kisküküllő. 14. Hont. 15. Nógrád. 16. Baranya. 17. Hajdu. 18. Szabolcs. 19. Szilágy. 20. Csik. 21. Háromszék. 22. Zala. 23. Somogy. 24. Szepes. 25. Gömör. 26. Háromszék.

Városok:

1. Budapest, 2. Kecskemét, 3. Székesfehérvár, 4. Pécs, 5. Kassa, 6. Kolozsvár, 7. Sopron, 8. Debreczen, 9. Hódmezővásárhely, 10. Szeged, 11. Szentés, 12. Torda, 13. Makó, 14. Versecz, 15. Szabadka, 16. Zombor, 17. Eperjes, 18. Mátészalka, 19. Fiume, 20. Nyitra, 21. Kiskunhalas, 22. Czegléd, 23. Baja, 24. Szatmárnémeti, 25. Diósgyőr, 26. Nagyvárad, 27. Arad, 28. Nyitra, 29. Eger, 30. Selmecz.

Egyházak és iskolák.

Debreczeni egyetem.

— A vidék áldozatkészsége. —

Nagytisztelendő Kiss Albert uréknak, a debreczeni egyetem ügy temetőjének, szolgáljon okulásul a nagykarólyi egyházmegye következő határozata illetőleg indítványa:

„Olvasatott előző napi lelkészi értekezlet jegyzőkönyvéből a debreczeni egyetem segélygyűjtő bizottságairól tárgyaló 2. szám, melyből örvendetes tudomásul vehető, hogy Veres Imre irinyi és Nagy Károly dengelégi lelkészek 50—50 koronát ajándékoztak az egyetem céljaira, míg a jármii egyház 274 koronát gyűjtött. (Határozat). Az egyetemi segélygyűjtő bizottságok — habár eddig sem hevtertek legtöbb helyen tétlenül s ha mégis nagyobb eredményt nem érhettek el, oka az, hogy a legtöbbben, kik segélyt nyújthatnak, már előzőleg megtették a bölcsészeti fakultás céljaira: mind azáltal ismételtlen nagyobb gyűjtés és agitáció kifejtésére serkentetnek. Együttal felkértenek az egyes egyházak, hogy a pünköshti perselypénzt minden évben ajánlják fel a debreczeni egyetem megvalósítására, valamint mondanak le a zsinat által a belhivatalnokokra kivethető s kivetendő egyházi adóról, melyet szintén az egyetem segélyezésére fordítván, a belhivatalnokok is készségebben fizetnének“.

Igen kívánatos volna, ha a többi egyházmegyék is meghoznák vagy magokévá tennék e határozatban a belhivatalnokok adójának hovaforítására való rendelkezéseket. Jó lenne, ha az eszmével foglalkoznék maga az egyetemi végrehajtó bizottság is vagy legalább az elnökség intézne erre nézve a vidéki bizottságokhoz felhívást.

Gőzmosóda

fehérneműekre



Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő kocsi.

Hírek a főiskola köréből. A múlt évi értesítőkből. A tanuló ifjuság statisztikája az 1904—5. éven a jogi és a thologiai akadémián. Második vagy nyári félév. Hit-tanhallgatók: I. éves 33, II. éves 28, III. éves 28, IV. éves 24, végzett 2. Összesen 115. Joghallgatók: I. éves 107, II. éves 69, III. 29, IV. éves 11. Összesen 205. Mindössze akadémiai hallgató 320. Az I-ső félévben 2 végzett hittanhallgató s a II-ik félévben 1 végzett hittanhallgató és 11 negyed éves joghallgató vizsgálatot tenni nem tartozott. E szerint a legmagasabb létszám volt 349, a legalacsonyabb 319. Születési hely tekintetében a) a hittanhallgatók az I-ső félévben 23, a II-ik félévben 21 megyéből valók; b) a joghallgatók az I-ső félévben 21 megyéből valók, 1 ausztriai, 1 pedig amerikai születésű; a II-ik félévben 42 megyéből valók s egy amerikai születésű.

Tanítók kedvezményes vasuti jegye. Az aradi tanítók mozgalmat indítottak, hogy minden rendes állomáson működő tanító, bármilyen jellegű legyen is az iskolája, féláru kedvezményes vasutijegy t kapjon. Ezt a kívánságukat a tanítók azzal okolják meg, hogy a tanítók utazása a tanügyi érdekében feltétlenül szükséges, utazásokat pedig jelenlegi csekély fizetések mellett nem tehetnek. Az aradi tanítók a Magyarországi Tanítók Országos Bizottságát hívták fel arra, hogy a kedvezményes jegy engedélyezése céljából a kormánynál és esetleg a törvényhozásnál is a szükséges lépéseket megtegye.

Vármegyénk és vidéke.

Rossz véget ért falurossza.

(Halálküzdelem az életért.)

Nyiregyházáról jelentik: Sztahura János a felföldről került Nyiregyházára és itt eddig is sok kellemetlenséget okozott. Iszákos ember letére folyton tenyegette a családtagjai és a szomszédok életét.

Legutóbb Filcsik Pál örhalmi kertéségi mezőört támadta meg egy kapával, a ki a kezében levő bottal védekezett ellene. A kerülő betegségéből kelt fel, és csak hosszas viaskodás után tudta az ittas ember kezéből kiűtni a kapát. Sztahura Filcsik lábához esett, melyeket hirtelen átölelt, és a kirántott késsel a szerencsétlen ember bal lábában levő főereket és izmokat átvágta. Mindez nem volt elég, mert ezután a mezőör feleségét és felnőtt leányát akarta lemészárolni, akik elmenekültek és a vérében fetrengő mezőört ott hagyták.

A tettesnek nem volt oka a mezőörre haragudni, és csupán vérengző természete készíthette a mezőör megtámadására. Ezt bizonyítja az is, hogy 7—8 éves gyermekeket is megtámadott már az utcán. A felnőttek is folyton rettegtek Sztahurától. Ott hagyta áldozatát a vérengző ember és eltávozott.

Sztahura úgy látszik, mással is összetűzött, mert később a kukoriczásban találták meg összeverve, és életve-

szélyes sebekkel. Filcsik körülbelül lábát vesztí, Sztahura életben maradása pedig kétséges.

A szomszédok jelentést tettek a rendőrséghez, honnan Nagy Imre rendőrbiztos ment ki. Az a szerencse, hogy a biztos értett a rögtöni segítségnyújtáshoz, mert különben mind a két sérült elvérzett volna. Ennél az esetben is kitűnik a mentői intézmény szervezésének szüksége ott Nyiregyházán éppen úgy, mint nálunk — Debreczenben.

Papi beköszöntés. Mint már írtuk is: a hajdusámsóni ev. ref. lelkeszség ismét megüresedett. Nagyobb eklézsiába választották meg Diószeghy Mihályt, a község arany-száju, hatalmas magyar érzésű szeretett papját. Diószeghy Mihály új működési helyén már be is köszöntött; ugyanis Tiszafüreden az egyhangú meghívás útján megválasztott Diószegi Mihály volt sámsóni lelkeszség nagy tetszés közti beköszöntött, prédikálván János ev. 9. r. 4. verse felett.

Bomlik a szabadelvű párt. A nagy nemzeti ügy hódít. A hazafias nyírségből vesszük a tudósítást, hogy az ottani szabad elvű pártból újabban kiléptek dr. Bodnár István, Bogáthy József, Erős György. Valamennyien a 48-as párthoz csatlakoztak.

Az öreg szív lovagja.

(Hoschke Kálmán életéből.)

A Prielle-Rozsnyay ügy, ez a szomorú érdekességű regény-részlet még mindig nem került le a napirendről. A nagyközönség, amely ma már a legapróbb részletekig ismeri ezt a különös történetet s tisztán állanad előtte annak szereplői is: az egész országban becsült „Nagymama“ s az a hozzá épen nem méltó, kalandos multu ifju, nem tud belényugodni ebbe a szerelmi históriába s egyre várja a czáfolatot.

Rozsnyay Kálmán különben sürgönyileg megkereste az aradi rendőrséget, hogy állítson ki a számára *erkölcsi bizonyítványt*. A rendőrség értesíteni fogja, hogy ha a bizonyítványért járó négy korona husz fillért elküldi, teljesítik a kívánságát.

Most, hogy Rozsnyay nevét az egész országban szárnyára kapta a hír, érdekesnek tartjuk az ő különös életéből folytatólag elmondani egyet mást.

Hoschke és Szabolcska Mihály.

Nem utolsó dolog, hogy Hoschke Kálmán hogyan ismerkedett meg a legnagyobb művészekkel s a legelőkelőbb családokkal. Erre vonatkozólag jellemző példa az a mód, amelylyel Szabolcska Mihálylyal, a jeles poétával kötött ismeretséget.

Még abban az időben történt, a mikor Szabolcska első kötete megjelent s amikor mint tüneményes tehetségről beszéltek róla. Mi sem természetesebb, minthogy Hoschke mindenáron megszeretett volna ismerkedni a népszerű költővel s erre csakhamar talált is és pedig érdekes alkalmat. Egy fővárosi lapban ugyanis költemény jelent meg Szabolcskától, melyben azt írja: ne kívánjanak verset tőle, mert fontosabb

dolga van; játszania kell a gyermekével.

Hoschke Kálmán, aki a vers megjelenésekor Budapesten volt, azonnal fölkereste az ő méltóságos asszony ismerőseit s azt ajánlotta, hogy a bevásárlásaik után megmaradt apró pénzüket tegyék össze s ebből játékszereket vásárolva, küldjék azt el Szabolcska gyermekének, hadd játsszon azzal s hagyja az apját irni. Az ötlet természetesen tetszett s néhány nap múlva már a poéta házába hatalmas láda játékszerekkel állított be a posta. Fölösleges mondanunk, hogy a küldeményt Hoschke meleg hangu levele kísérte.

Ugyancsak érthető, hogy a finom lelkű pap-költőt ez a figyelem rendkívül megalapította s hogy háláját egy az ajándék elküldőjéhez intézett levelében fejezte ki, akinek azonnal elküldötte verskötetét. A figyelmes Hoschke erre diszes selyemkendőt küldött Szabolcska feleségének, melynek sarkaiha ő maga festett piros és fehér szegfűket. Szabolcska meleg hangu levélben köszönte meg az ajándékot s megígérte, hogy ha Aradra kerül, (akkor már ott volt Hoschke) első dolga lesz őt felkeresni.

Ime, így kötött ismeretségeket a művészbárát Hoschke.

Azt izente . . .

Odafent a menyországban
Gyöngyharmatos vigasság van:
Kossuth apánk szép szemében
Öröm könnye csillog éppen.

Csillogása ide látszik,
Mint szívárvány, úgy sugárzik:
Azt ragyogja a nemzetre:
Itt az idő! rajta! tette!

A magasból hangzik a dal;
Hallgassátok áhitattal:
Kossuth Lajos azt izente,
Megnőtt már a regimánlje!

Rudnyánszky Gyula.

UJDONSÁGOK.

Tulcsigázott rendőrlegénység.

Évek óta egyérelműleg hangoztatja a közönség és sajtó, hogy a debreczeni közbiztonság botránnyosan rossz, c. u. a számba megy, ha éjjel — a piac-utczát kivéve — őrzéssel találkozunk. Ha pedig jön olyan pillanat, mint amilyen a mai sztrájkos világ, tulfeszítik az alig 100 rendőrből álló csapatot, úgy, hogy azok csak hetenkint egyszer láthatják családjukat; tehát szolgálatban talpálnak egész éjjel, egész nap.

Nem különb a rendőrbiztosok helyzete sem; azokat is sokszor környékezi a végki-merültség; de azért „maul halten, weiter dienen“, mert a parancs: parancs és kenyérrrel él a rendőr, meg a szegény családjá is.

Az agyonhajszolt állatokat védelmezi a törvény (na azt be is tartanák! Szerk.); de ime az embernyúzás a hivatalos őrszobában is szabadon folyik.

Rác Károly teljes zenekarával minden hétfőn, **Kiss Béla** és zenekara pedig a többi napokon **zene-estélyt** rendez a **Magyar király kávéházban**. Hűsített italokról, fagyalt, jeges kávé, kitűnő borok és pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

Erős Jakab kávé.

Debreczen fejlődése elkerühetetlenné teszi részben a rendőrelőjárás számának emelését, részben a szolgálatnak észszerűbb, emberségesebb beosztását; részben, hogy tisztességesen díjazott, kioktatott állományal őriztessük a város közbiztonságát; nem ilyen silányul díjazott, lecsigázott szegény páriákkal, a kik hétszámra nem veik le a csizmát, egész hétig nem láthatják család-jukat.

Mikor szakad vége már az ilyen hivatalos embernnyuzásnak?

— **Teherkocsi és biciklis.** Az Aron Miksa czég sörhordó kocsija épen sörös hordókkal teltlen fordult a Kossuth utcából a Piacz utcára, midőn egy biciklista, aki örült sebességgel rohant elő, az ellenkező irányból, neki vágatott a kocsi rudjának, a mely kettétört. Szerencsére a levak visszariadtak a biciklistától, így nagyobb baj nem történt; a vészhozó biciklista felhasználván a zavart, sebesen — továbbbiciklizett. Ismételtén felhívjuk a hatóság figyelmét a biciklista urak féktelenkedéseire, a kik ugyanezen nap, mint más hiünk bizonyítja, egy öreg nőt gázoltak az utca porába. Tessék a legszigorubbán büntetni ezeket az örült futonezokat.

— **8 munkás a vonat kereke alatt.** Borzalmas szerencsétlenségről érkezett hír Tiszacsegéről. Az eset részleteit még nem ösmérjük; maga a rövid hír elég borzalom. Ugyanis tiszacsegei vasuti átjárónál a vonat elütött egy szekeret, a melyen nyolcz munkás ült. Rémletes rendet vágott a vaskerek; mert a munkások közül egy azonnal meghalt, hat pedig súlyosan megsebesült.

— **Utozai támadás.** Lókodi János munkást a Péterfia utcán 4 munkástársa, midőn vasárnap este hazafelé menőben volt, megtámadta, elverte. A megtámadók egyike állítólag K. L. nevezetű napszamos volt.

— **Lekaszálták a lábát.** Nyiregyháza kövér szántóföldjén hullámos a hull alá a szőke buza. Vigan szolt a nóta s a piros pozsgás leánykák a jövőről álmódóva szedték a maskot, épen legerősebben tüzött a nap a földre, midőn rémlites sikoltás után a kasza véresen suhant ki a hajladozó buza kalászkok közül. Karlacsek Mária marokszedő leánynak az egyik vigyázatlan kaszás a buzával együtt levágta a lába fejét. A szerencsétlen leánykát beszállították a kórházba. A vigyázatlan kaszás ellen vizsgálatot indítottak.

— **Munkás multság.** A Falk kegyelmi munkások szokásos nyári multságukat e hó 29 én tartják meg a nagyerdei Dobos-pavillon termében. Akik barátjai a jó magyaros multságának, bizonyára nem mulasztják el a derék munkások nyári bálját, amelynek sikerén 40 tagból álló rendezőség buzgólkodik. A belépődíj csekély 1 korona 20 fillér.

— **Nem fért a bőrben.** Kóti Gábor ur nevezetű magyart is a dervisek tánczára ingerelte a mértéktelenül élvezett szesz, melynek izgatása alatt Forgács Bálint nevű napszamosra támadt, az ingét letépte. A kóterbe dugták Kóti uramat.

— **Ha a Vilmos huszár mulat.** A debreczeni Vilmos huszárezrednek Nagyváradon állomásozik egy osztálya. Ottan történt ez a takaros huszár mulatás, midőn a Vilmos huszároknak egy jóképű magyar gyerek nagyon megkívánta a mulatságot. Hogy a kaszárnyából kijuthasson, fufangos tervet eszelt ki. Fölnyergelte a tiszt ur lovat, így minden akadály nélkül kijutott a kaszárnyából, mintha odakünn valahol a lovat várná a gazdája. A loval aztán

elment pénteken este a legény a Kert utcába mulatni. Kerített az utcán egy ácsorgó suhanczot, rábizta a lovat. Ő meg ivott, duhajkodott benn az ivóban. A multság így tartott éjjel 1 óráig. A suhancz — csodák csodája — hűségesen tartotta a lovat, a ló meg türelmetlenül, fáradtan toporzékolt. Véletlenül arra járt Kemény rendőrbiztos, a helyzetet rögtön felismerte, telefonált be a kaszárnyába. Jött az őrség, a lovat is, a huszárt is közre fogták, bekisérték a kaszárnyába. Utközben a legény széles jókedvében ölelgette a pajtásait és minden áron lóra akart ülni. Hogy az ölelgést nem viszonzták és nem engedték a lóra ülni — busan haladt a kaszárnya felé, kivont kardok között. A huszárt bezárták.

— **Virtuskodó kocsis legény.** Szőlősi Rudolf gazdalkodó egyik kocsisa ugyancsak hetikén lovagolta gazdája lovat a Csapó utca elején; midőn is arra biciklizett Erdély István gyógykovács, aki a forgalmas szűk utcában rendesebb lovagolásra hívta fel a lovat hetikén ugrató kocsist; a ki azzal tromfolt vissza a gyógykovácsnak, hogy a lovat feléje szoritotta vissza; ugyanarra, hogy a gyógykovácsot egészen a jarda széleig szoritotta fel. A megbokrosodott ló a biciklistát fel is borította, a ki egy kofa asszonyra esett és a biciklijé is teljesen összetört. A virtuskodó kocsis látván a következményeket: megsarkantyuzta lovat, elvágatott. A sértett feljelentésére a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Elütött öreg nő.** Majdnem minden nap kerül panasz a biciklisták féktelenkedése ellen. Vasárnap délután Martényik Albert nevezetű kereskedősegéd özv. Bleier Mórnet gázolta az utca porába biciklijével. A fölháborító eset az utcán nagy riadalmat keltett. Hisszük, hogy a szigorú megtorlás nem marad el. Szigoruan büntetni és nyilvánosságra kell hozni az ilyen eseteket.

— **Tűz.** Gabányi Sándor Csapó utca 3. szám alatti szénraktárában az ott felhalmozott papirzacskók meggyuladtak. A tüzoltóság kivonult s egy órai munka után a tüzet elfojtották. A kár jelentéktelen.

— **Botrányos duhajkodás.** A Süvöltő István kedvét magasra feszítette a szesz és vasárnap éjjel hazafelé menet még pár ártatlan ablakot is betört. Az éjszakai duhajt a rendőrség börtönébe csukták.

x **Használja a híres Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható Gross Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszarvu gyógyszerértár.

TÁVIRATOK.

Apponyi kijelentései Komáromban.

Komárom, jul. 17. Apponyi Albert Komáromban, a függetlenségi párt vasárnapi pártalakító gyűlésen, nevezetes kijelentéseket tett, melyeket lelkébe kell vétni minden becsületes igazi magyar embernek, mert ez válasz b. Fejérváry kormány legutóbb kiadott szemérmetlen napiparancsára is.

Gróf Apponyi ezeket mondta:

— Minden magyar embernek kötelessége, önkéntesen sem adót fizetni, sem pedig véradó kötelezettségét nem teljesíteni, és ha a kormány a törvényhatóságok intézkedéseit megsemmisíteni, ez jogilag semmis; mert a törvényhatóságok határozata nem új

jogszabályt állapított meg, mely megerősítésére szorul a kormány részéről, hanem kitoldja azt, ami törvényeinkben bentfoglaltatik. Így a kormány nem a törvényhatósági határozatokat semmisíti meg, hanem évszázados törvényünk megsemmisítésével merényletezik.

Bánffy jó megoldást ígér.

Budapest, július 16. A politikai köröket még mindig élénken foglalkoztatja Eötvös Károly felszólalása a vezérlőbizottságban. Egy bécsi ujság szerint báró Bánffy Dezső azt felelte Eötvösnek.

— **Nem osztom a felfogásodat; mert a király igen hamar teljesíteni fogja Magyarország nemzetközi köteleléseit.** Terminusként szeptember hónapját jelölte meg Bánffy.

Egy millió korona a haza oltárára.

Budapest, július 16. Gróf Zichy Jenő magánbeszélgetés közben kijelentette, Fejérvármegye közelebbi közgyűlésén publikálni fogja, miszerint egy millió koronát helyez letétbe a kormány által felfüggesztett képviselők segélyezésére.

A miniszteri piszkos mandátum sorsa.

Budapest, július 17. Nyiry Sándor volt honvédelmi miniszter képviselői megbízó leveléhez a kuria előtt bebizonyított annyi piszok és erőszak tapad, hogy a Kuria Nyiry mandátumát valószínűleg megsemmisíti. Ezt a megbélyegzést nem akarván bevárni Nyiry, mandátumáról lemond!

REGÉNY-CSARNOK.

Kisértet-látó.

29 — Amerikai bűnügyi regény. —

Tudom, hogy a játékbárlangba kerülél, ahol néha ezer koronát is vesztettél. De nemcsak a sok pénzt verted el, hanem magadra irányítottad a rendőrség figyelmét is. A titkos rendőrök már is vigyáznak rád és csak alkalomra lesnek, hogy letartóztassanak. Megmondom neked őszintén: még most semmit se tudnak rádbizonyítani, azt pedig magamra vállalom, hogy magyarázatát adjam szertelen költségeidnek. De aztán meg kell változnod. Meg kell ígérned a következőket: sohasem mégy többé a Blecker-street 2. sz. a. házba, ahol már láttak egyszer és többé tőlem nem kérsz egyetlen fillért.

Kedgick ördögi mosolylyal tekintett ellenfelére.

— Nincs sok időm — folytatta az. A dolog tiszta és világos. Felelj és ígérd meg, hogy e két feltételt betartod.

Kedgick fekkaczagott.

— Tehát a fő az, hogy többé ne kerjék pénzt tőled — de hátha én abba nem egyezem bele?

— Nekem az is mindegy — felelte az éjjeli látogató hidegen és fölkelte. Akkor nem lopom tovább a drága időt. Csak azt mondom még, hogy ez a legutolsó, hogy jó tanácsot adok neked. Ha a tanácsom nem fogadod el, akkor semmit sem fogok tenni azért, hogy megmentsélek és a gyanut rólad eltereljem.

[Folytatjuk.]

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szedett minden szó 4 fillér. **Vidéki tudakozódnak tessék választékegyet csatolni.**

Órák, ókszerek minden kivitelben legolcsóbban csakis Kurián Gyula órás és ókszerésnél Debreczen, Piacz-utca 42. Egy tanuló fölvetetik.

30 drb különböző nagyságu fürdőkád igen olcsón kölcsön kapható **Kiss Ignác** bádogosnál Piacz-u. 34. **Új fürdőkádak folytonosan raktáron.** Olcsó szolid árak. Villa nyos csengő berendezési vállalat.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Ugyes detailista segéd felvétetik **Vadász Ferencz** fűszer üzletében Varga utca.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi termésű ménes fehér rizling és bakator fajú szőlőkből összeszűretelve, úgy hordónként, valamint 50 literen felüli mennyiségekben is magán fogyasztóknak, 10 hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő minőségű jutányos árak mellett **Székelyhidon Kovács Lajos** bortermelőnél.

Német tanító, ki az erdélyi székely vidékről a magyar nyelv tanulmányozására városunkba jött, szívesen és **nagyon olcsón** vállal tanítványokat német nyelvben és zongora vagy hegedű tanítására. Ajánlatok „Német tanító” jelígre a kiadóba kéretnek.

Jó házból való fiu tanulónak fölvetetik **Krausz Gyula** rőfös- és kézimunkaáru üzletében Kossuth-u. 15.

Hölgyek tanácsot és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Debreczen, Kossuth-u. 61. sz.

Az eleméri állomáshoz közel a Boda szállóskertben 1 hold szőlő, épülettel együtt eladó. Czim a kiadóban.

Ingyen csak az kapja az 1906-ik évi naptárunkat, ki legalább 1/2 év óta előfizetője lapunknak.

Nyil utca 80. számú ház eladó, vagy benne levő tüzseri üzlet bérbe kiadó. Ugyanott a bormérésben egy itczés felvétetik. Értekezhetni Horváth faraktárában (gázgyár mellett.)

Czipó és uridivat szakmában kiválóan képzett segéd állását változtatni óhajtja. Megkereséséhet a kiadóhivatal továbbít.

Kerestetik egy nagy szőlőtaposó kád. Czim a kiadóhivatalban.

1 vagy 2 faesztergályos segéd kerestetik Csapó u. 56. sz.

5 szobás modern uri lakás vízvezetékekkel berendezett fürdő szobával, jó ivóvíz az udvarban kiadó, Csapó-utca 56. sz.

Befőzéshez cukrot, hólyagpapirt, spárgát, szalicilt legolcsóbban, naponta friss teavaj és gyenge csemege lipői turót ajánl **Glück Izidor** Péterfia-utca. Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN. Kistemplomozár.

Angol blous zephyrek.

Francia batistok.

Mosó Grenadinok.

Székely férfi mosó szövetek!

Óriási raktára.

Eladó házhelyek.

A Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány folytán a debreczeni ref. Egyház tulajdonát képező azon földterület, mely a hadházi ut mentén az Apafy-utca és Ferencz József lovassági lak-tanya között fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké földarabolatván: e házhelyek mérsékelt áron s igen kedvező részletfizetési feltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt.

Debreczen, 1905. április 20.

A debreczeni ref. egyház
küldöttsége.



Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések feljelen díjjalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelevényekre, értékpapírokra, valamint helybeli és vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalnokknak.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra és házakra

Vesz és elad

Értékpapírokat, nevezetesen bel- és külföldi járadékokat, zálogleveleket, sorsjegyeket, részvényeket a legkedvezőbb napi árfolyamon.

Raktárvállalata elfogad árut beraktározás céljából és arra előleget is nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

Bártfa gyógyfürdő

Fürdőidény: május 15-től szeptember 30-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, Távirda és vasuti állomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik. Ó cs. és kir. felkése Erzsébet királyné tartózkodási helye 1895-ben Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, étterem és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek Lawn-tenis-pálya. Gyermek-játszóhelyek. Villamos világítás. Clubélet (Bártfa-fürdői Park Club, Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika, vadászterület, 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyja vaslatok. Vérszegénység, oly idegbajosoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak: női ivarszerek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség és tehetetlenség-nél; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvélly és angol-kóránál; a szívnek megbetegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi marienbadi, balfi, lipiki fűdők használatá után. — **ORVOSOK:** Tiszti fürdőorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg, tanácsos, továbbá: **Dr. Blumenfeld Armin** Dr. Kanarik J., Dr. Szörényi Tivadár, Dr. Grossman Dezső.

Dr. Cséri János Győri Dr. Ilona rendelő orvosok.

Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

Országos hírű modern hidegvíz gyógyintézet! Három ásványvízfürdő! Hideg és meleg ásványvíz. Telített szénasavas fürdők. Nauheim-kúra. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vaslápfürdők. (bártfai vaslápbél.) Ivókura: Égvényes, sós, vasas vizek. könnyen emészthetők.

Orvos forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, masszage, tej, savó- és kefir kúra- Pormentes, ózomodus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balzsamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 kor. főidényben 12 kor.

A gyermekek kiválóan fejlődnek vele és nem szenvednek emésztési zavarban. Kifőnően bevált hányás, bélhurut, hasmenés stb. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja. Legjobb táplálék egészséges és gyomorhajos gyermekeknek.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Diet. tápláló szerek gyára KUFÉKE R., Wlen I. és Bergedorf—Hamburg.

Kuféke-féle

Gyermekliszt